

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

1918		
Lunes 30 de Diciembre		
PRECIOS DE ABONO		
España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50
Número suelto	5	00
Id. atrasado	10	00

PALMA

Devuelta a sus padres.—Por la policía ha sido devuelta a sus padres una joven que se había fugado del hogar paterno.

Por rifa.—Por cuestión de intereses se suscitó anteayer una reyerta entre dos individuos en la carretera de Lluch mayor, resultando uno de los contendientes con una herida en el muslo derecho.

El herido fué acompañado a la Casa de Socorro donde fué curado.

El agresor fué detenido y puesto a disposición del Juzgado.

El tiempo.—Durante el día de ayer reinó en esta ciudad un tiempo verdaderamente espléndido.

Ello contribuyó a que los paseos se vieran concurridísimos, particularmente el del Borne de doce a dos, en que la banda del Regimiento de Palma tocó escogidas piezas de su repertorio.

Caida.—Ayer por la mañana un individuo que estaba arrojando una pared subido a una escalera, perdió el equilibrio cayendo de una altura de unos dos metros, fracturándose varias costillas.

Fué trasladado a la Casa de Socorro ingresando luego en el Hospital.

Oposiciones a toreros de faros.—En la relación de aspirantes a ingreso, por oposición, en dicho cuerpo que publicamos ayer, dejamos de consignar a don Pedro Rosselló Carrion, también natural y vecino de esta ciudad.

Hallazgo.—En el cuartelillo de la guardia municipal hay seis paapeletas de una peseta cada una del sorteo que se celebró en Madrid el día 21 del corriente a disposición del que acredite ser su dueño, las que han sido encontradas en la vía pública por la niña Maria Quejgas.

De Alaró

La noche de Navidad se celebró en el salón de la Sociedad Católica Sportiva, la función musical que tanto entusiasmo había despertado; el local artísticamente adornado, ofrecía aspecto brillante y atractivo. Empieza la fiesta a los acordes de la banda de

música que dirige don Pedro Isern, acto seguido impera el silencio para juzgar la labor llevada a cabo por los jóvenes músicos que por vez primera lucían sus méritos adiestrados por el docente e inteligente don Bartolomé Rosselló; al principio de la primera sonata, ya se captan admiración por lo ajustado que están en los respectivos cometidos y terminándola, con muestras de gran júbilo, se les tributa una ovación justa y merecida; á continuación, don Jaime Guardiola pasa a llenar el vacío tan celebrado, interpreta á piano varias composiciones, todas de gusto refinado y que fueron muy elogiadas.

Llegado al intermedio, los asistentes fueron obsequiados con dulces exquisitos celebrando la ceremonia con alegría y placer. Prosigue la velada hasta hora muy avanzada y se ultimó, mereciendo plácemes los organizadores de tan simpática diversión. Corresponsal.

De Inca

Hemos recibido la visita de los patronos fabricantes de calzado de esta localidad, suplicándonos hagamos público que las fábricas quedan abiertas para todos los obreros; pero los que no se habrán presentado el día 1.º de Enero, serán considerados ajenos á la fábrica, y libres los patronos para sustituir el personal que no se haya presentado al trabajo.—C.
29 Diciembre 1919.



El Obispo de esta diócesis Dr. Domenech bendijo ayer mañana la boda de la bella aristócrata señorita María Josefa de Zayas y de Bobadilla, hija mayor de los Marqueses de Zayas, con el distinguido Dr. en Ciencias Químicas don Manuel Ardid y de Acha.

candelabros de plata repujada en el altar colocados.

Terminada la boda, se celebró la misa de velaciones que dijo el Vicario de la Parroquia de San Jaime don Francisco Pou, que oyeron los concurrentes, tomando asiento el Prelado en sitio expresamente dispuesto para él.

A continuación el Dr. Domenech dirigió a los recién casados una sentidísima y elocuente plática versando al rededor del sacramento que acababa de celebrarse.

La novia vestía un riquísimo traje de «charmeuse» con encajes de Alençon y su tocado realizado con horquillas de brillantes y un magnífico aderezo de perlas.

La cola del manto de la desposada era sostenida por el hijo de los Barones de Villalba.

Apadrinaron la boda, por parte de la novia, su padre el Coronel Jefe de Batallón Mayor de esta Capitana General Marqués de Zayas, y por la del novio, su padre el abogado y propietario don Antonio Ardid.

Como testigos actuaron por parte de la novia, su tío el Duque de Solferino y el Capitán General de Baleares don Francisco San Martín; y por la del novio el Barón de Villalba y don José Ramón de Bobadilla, sobrinos ambos de los Marqueses de Zayas.

Terminada la ceremonia los invitados a la misma fueron obsequiados con un delicioso y espléndido banquete, servido en el mismo palacio.

Por la tarde se celebró en la mansión de los Marqueses de Zayas una agradabilísima fiesta, que duró largamente.

Allí se congregaron distinguidas familias de la alta sociedad mallorquina que dieron el adiós a los novios quienes marcharon a pasar los primeros días de la luna de miel a la finca «Son Company», propiedad de la familia de la novia, de donde regresarán en breve, marchando luego a hacer el viaje de novios por la península, yendo después a radicarse definitivamente en Zaragoza.

Muy animados estuvieron los salones de los Marqueses de Zayas; destacaban sobre la policromía de los trajes de las bellas y distinguidas señoritas allí congregadas los uniformes y la oscuridad los trajes de los caballeros.

Fuera tarea impropia reseñar los nombres de los concurrentes; para no incurrir en involuntarias, y siempre lamentables, omisiones nos contentamos con decir que la aristocracia mallorquina tenía allí una nutrida representación.

Entre los regalos más notables recibidos por los novios vale la pena de citar: un aderezo completo de rubíes y brillantes, preciosa joya perteneciente a la casa de los Marqueses de Zayas, que éstos regalan a su hijo; un aderezo de brillantes y un abanico antiguo regalo de los señores Ardid a la desposada; un aderezo de zafiros y brillantes y otro de perlas regalo del novio; un juego de café de plata, regalo del Duque de Solferino; un centro de plata, regalo de los hijos del Duque de Solferino; fuentes de plata, regalo de los tíos de la desposada Sres. de la Cadeniere; un automóvil, regalo de los hermanos

de la novia y de su primo don José Ramón de Bobadilla; y una magnífica «corbeille» de flores, obsequio de la Junta Directiva del «Círculo Mallorquín», cuya presidencia ostenta el Marqués de Zayas.

Figuran entre los demás obsequios los de los Marqueses de Camps, de la Condesa de Alcubierre, de los Marqueses de Marvis, de los Condes de Casal, de la señora de López de Aysa, de la Marquesa viuda de Lozoya, de los señores de Ceballos Escalera, de los señores de Molins, de la Marquesa viuda de los Seidos, de la Marquesa viuda de la Cenia, de los señores de Galindo, del Visconde de Altamira, de los señores de Prat Gay, de los señores de Cotoner, del señor San Martín, de los Marqueses de Casa-Desbuhl, de los señores de Coloma, de los señores de Gual de Torrella, de la señora de Aland, viuda de Zaforteza, de los Vizcondes de Consernas, del senador señor Amer, de los Marqueses del Verger, del Conde de Ayamans, y muchos otros.

Reciban las recién casadas y sus respectivas familias nuestros sentidos parabienes.

El sábado falleció en el predio Son Metje, de Valldemosa, el distinguido propietario don Rafael Torres Moranta, que hace poco perdió a su hijo el diputado provincial don Miguel Torres.

El finado era muy apreciado por lo que su muerte será muy sentida por sus numerosas relaciones.

Descansen en paz.

Reciban sus afligidos hijos, hijos políticos e hija política y demás parientes la expresión de nuestro sentido pésame.

Hoy lunes en el Círculo Mallorquín tendrá lugar la tercera reunión de la temporada interpretándose por el Cuarteto de la casa, entre otras composiciones, las siguientes:

- 1.º Cuarteto Mendelssohn, op. 13.
- 2.º Adagio seguido del Allegro Vivace.
- 3.º Adagio non lento.
- 4.º Intermezzo, Allegro, con moto.
- 5.º Presto, Finale.
- 6.º Fuga núm. 2. (Portas).
- 7.º Gavotte Intermezzo «Egitto» (sexteto).
- 8.º Célebre Cavatine «Raffi» (sexteto).

Ha fallecido en Son Sordina el distinguido señor y abogado don José Borel y Burghart.

D. E. P.
Su muerte será muy sentida por cuantos tuvieron ocasión de tratarle.

Reciban su afligida esposa e hija y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

Anoche salieron para Barcelona, en el vapor «Mallorca», don Vicente Pomar, don Aurelio Camps, don José Amigó, don Juan Crespi y señora, don Francisco Bonet, don Gabriel Gil, don Carlos Ponce, don Jaime Poles, don José M.º Ojols, don Ramón Tey, don Ramón Jausó, don Tomás

Los huertos, don Pedro García y señora, don Antonio Cano y señora, don Rafael Lacy y don José Zaforteza.

También se embarcó en dicho buque el director de la Academia de su apellido, establecida en la corte, y capitán de Infantería don Antonio Torres, acompañado de su distinguida señora.

CULTOS

Para hoy

Inicio de Cuarenta Horas
Continúan en San Nicolás en acción de gracias al Altísimo por los beneficios recibidos durante el año: Exposición á las seis; por la tarde á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las tres y media los actos de coro; á las seis Trisagio, sermón por don José Anba, Ecomomo de Santa Eulalia y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora de la Consolación en el Socorro.

Para mañana

Inicio de Cuarenta Horas
Concluyen en San Nicolás en acción de gracias al Altísimo por los beneficios recibidos durante el año: Exposición á las seis; á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las tres y media los actos; á las seis Trisagio, sermón por el Rdo. don José Anba, Ecomomo de Santa Eulalia, Te Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Catedral, Basílica, fiesta de la Conquista de Mallorca, costeada por el Excmo. Ayuntamiento: A las diez y media Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. don José Anba.

En Montesión, por la tarde á las seis, se expondrá S. D. M., luego Rosario, sermón y Te-Deum en acción de gracias por los beneficios recibidos durante el año, reserva y adoración del Niño Dios.

En San Felipe Neri, en la noche del 31 al 1.º Enero, Adoración Nocturna, Vigilia pública y general de fin de año con misa de Comunión general á la una de la madrugada.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora del Perpetuo Socorro en Santa Cruz ó Socorro.

Sociedades y Corporaciones

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

A partir del día 1.º del año próximo, inclusive hasta nuevo aviso, regirán en las líneas de esta Compañía los servicios de trenes para pasajeros que a continuación se expresan:
De Palma a Manacor a las 8, 14'45 y 18'15 y de Manacor a Palma a las 7 y a las 17'15.
De Inca a Palma a las 6'15.
De Palma a Felanitx a las 8 y a las 14 y de Felanitx a Palma a las 6'50 y a las 17.
De Palma a la Puebla a las 9'20, 14'15 y 18'15 y de la Puebla a Palma a las 7'25, 11'45 y 17'25.
De Palma a Santanyá a las 7'30 y a las 14'20 y de Santanyá a Palma a las 6'15 y a las 17'5.
Palma 24 de Diciembre de 1918.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca; El Director Gerente Sustituto, Sebastián Felu.

CINE MODERNO

HOY A LAS CUATRO
ESTRENO de la grandiosa exclusiva de este cine LA MANO DEL DIABLO por los distinguidos artistas CARLOTTA FRASCAROLI y LUISA PINI.
EXITAZO del primer episodio de la emocionante serie EL AS ROJO por la sin rival MABIA WALCAMP y LARRY PEYTON (más fuerte de Polo).

JUEVES: Colosal estreno CUARENTA MILLONES y UNA CORONA por la bellísima protagonista de BAILARINAS, MABIA CORWIG.

Academia Politécnica

Sancho-Esteirich (Serra, 11)
Bachillerato, Comercio, Derecho, Farmacia, Medicina, Ingenieros, Aduanas, Idiomas, etc. Clases de Contabilidad y Teneduría de libros á cargo del señor SANCHO Profesor de Contabilidades Oficiales en la Escuela de Comercio.

Academia PONS

Preparación para ingreso en Correos
Habiendo obtenido siete plazas en la convocatoria de 1906.
Informes y detalles: Don Bartolomé Pons, Oficial del Casero, Lulló, 2. 1.º

TELEGRAMAS

La paz

Telegramas de Madrid

Madrid 28 a las 7

Los alemanes entregan material ferroviario

Paris.—Los alemanes que leban entregador hasta el 16 de enero 5 000 locomotoras y 150.000 vagones, en buen estado el 15 de diciembre solo habían entregado 250 locomotoras y 7 088 vagones en estado aceptable.

La comisión receptora, según un radiograma de Nauen, rechaza todos los vagones, por entender que no han sido comprobados desde hace meses de tres años.

La Agencia Wolf, dice se se ha formulado una protesta contra la agravación de las condiciones que, según ellas, imposibilitan la entrega de material en el tiempo pedo.

Es fácil constatar, que ya quien conozca con minuciosidad la producción alemana que las fábricas, especialmente las de Munich fabrican millones de vagones por día.

Una nota del gobierno inglés

En el ministerio de Fdo se ha recibido una nota del Gofrno inglés que dice que no es necesario continuar protegiendo los ofales de la Armada española los buques hospitales ingleses del Mediterráneo los cuales han recibido orden de desembarcando.

La nota expresa la gfitud al Rey y al Gobierno y añade los británicos aprecian el granero de navegar con marinos pañoles, lamentando los peligros que se les espuso.

El ministerio de asuntos económicos comunica que se upa en reparar los daños y restablecer la actividad industrial interrump por la guerra con objeto de evitar la injusticia.

Solo se permiten Bélgica las importaciones que orrice dicho ministerio.

República fecal alemana

Berna.—Informaciones alemanas dicen que se propa por los gobernantes constituir una república federal igual á la de los Estados Unidos y establecer 2 Cámas, una popular y otra la de los Esps.
El presidente la república será

elegido por el pueblo y será responsable ante el Congreso.

Alemania se anexionaría los estados alemanes de Austria, quedando abolidos los privilegios de los nobles.

Hindenburg á Berlín

Londres.—Según informes de origen suizo, el general alemán Hindenburg marcha al frente de personas fieles hacia Berlín con el consentimiento de la Entente.

Ljebnachi proclamándose presidente

Londres.—Se asegura que Ljebnec jefe de los socialistas radicales, se ha proclamado presidente de la República alemana.

Vive en el palacio imperial y duerme en la misma sicoba del Kaiser.

Los marinos alemanes inabordados

Comunican de Berlín que los marinos debieron evacuar de mañana Chateau Ekurrieres, pero durante la noche anterior decidieron no cumplir las condiciones haciendo preparativos para combatir á las numerosas tropas que llegaron y bombardearon causando grandes daños.

Prosiguen las negociaciones.

Madrid 28 a las 24

El Gobierno español favorable á una convención con los aliados?
Paris.—El periódico «Le Mstinc» cree saber que el Gobierno español es favorable á una convención con los aliados facilitándoles 448.000 toneladas de los buques austro-alemanes internados en España.

Triunfo de la coalición monárquica inglesa

Londres.—En la elección verificada ha triunfado la coalición monárquica.

Mr. Jorge contará en la Cámara con 250 votos.

La Cámara Belga

Breselas.—La Cámara Belga abrirá sus sesiones el día 8 de Enero próximo y se pondrá en conocimiento de la misma un proyecto de ley relativo á los daños causados por la guerra.
Se nombrará una Comisión para que estudie el proyecto.

«Le Figaro» y el viaje de Romanones

Paris.—«Le Figaro» comentando el viaje del Conde de Romanones á Paris asegura que los aliados consideran á España como una nación amiga, leal y fiel.

Discursos del Rey Jorge y Wilson

Londres.—En el banquete que se le ofreció á Mr. Wilson en el palacio Buckingham el Rey Jorge pronunció un discurso, diciendo: «Que los momentos presentes son históricos.

Por vez primera un presidente de los Estados Unidos es huésped de la Gran Bretaña; le damos la bienvenida, viendo á la vez que una unión feliz, los talentos de un hombre de letras y de un hombre de estado, cualidades que se testimonian en vuestros discursos, en la altura de miras y en la comprensión de los problemas de humanidad.

Mr. Wilson contestó al discurso del Rey Jorge manifestando la satisfacción que le habían producido las palabras del Monarca Inglés, las que interpretan el sentimiento de la nación Inglesa hacia América, cuyo amor á la libertad lo crea igual al nuestro.

Me congratula, ha añadido, de compartir la concepción de los deberes que nos hicieron unir á esta guerra. Con los Gabinetes Francés e Inglés debemos trabajar para que el derecho de justicia constituya una fuerza predominante directora del mundo.

La prensa alemana sobre la recepción de Poincaré en Estrasburgo

Nauen.—La prensa alemana dice que la recepción de Poincaré en Estrasburgo fué en realidad preparada para engañar á los espectadores, jugando un importante papel el dinero que se repartió á este fin.

Conferencia de Wilson con Jorge y Balfour

Londres.—Conferenciaron mister Wilson con Lloyd George y Balfour. Estos últimos enteraron á Wilson referente al Gabinete Imperial de la Guerra.

Dícese que los acuerdos británicos son enérgicos, determinando que sea un hecho la incorporación de la Liga

de las naciones á las leyes internacionales.

Por fuente autorizada se sabe que las discusiones susurraron cordialmente y con eficacia.

Visita á la City

Londres.—Mr. Wilson acompañado de su esposa visitó la City, siendo recibido por el Alcalde mayor de Londres.

Vapor encallado

Nauen.—El día 24 encalló cerca de Salmholm el vapor «Preussen» con 900 prisioneros franceses.

Unos torpederos daneses trasportaron estos prisioneros á Mechlemburgo.

Desmintiendo unos rumores

Nauen.—Dice el «Vorwaerst» que la Cancillería Nacional desmiente los rumores circulares acerca de la dimisión de las Comisarias populares.

Abolición del generalísimo Foch en las elecciones alemanas

Copenhague.—Con el fin de organizar las elecciones para la asamblea nacional alemana, el generalísimo Foch consiente que las autoridades propalen los informes que se refieren á los preparativos para la elección.

Los ejércitos aliados consentirán la libertad de la prensa, las reuniones y la entrada y salida en los territorios ocupados.

Vagones cargados de explosivos

Bruselas.—La Administración de los Ferrocarriles, comunica que en las redes ferroviarias belgas existen 23 mil vagones cargados de explosivos y material de guerra que abandonó Alemania.

Los bolcheviques en Riga y Mitau

Stokolmo.—Los bandos bolcheviquistas han llegado á las cercanías de Riga y Mitau.
Los habitantes huyen en masa.
Los alemanes evacuan la mayor parte del país.

En Dombrocha entre los bolcheviquis y los polacos.

Sobre la entrevista de Buckingham

Londres.—La Agencia Reuter dice que la entrevista que se ha celebrado en Buckingham proseguirá estos días Mrs. Georges, Balfour y Wilson ayer por la mañana y tarde confabularon examinando diversos temas en los cuales figuran los 14 puntos de Wilson.

Se puede afirmar que los hombres de Estado que han tomado parte en ellas están satisfechísimos por la sinceridad que ha precedido.

Un elevado personaje dice que en estas conferencias no hubo ninguna divergencia seria.

La misión del Vaticano cerca de Wilson

Londres.—Se dice que la misión de Monserotti cerca de Wilson, consiste en justificar la neutralidad del Vaticano durante la guerra y conceder todo su valor á la obra humanitaria á favor de los prisioneros de guerra deportados y pedir por mediación de Wilson arreglar la situación del Vaticano.

Congreso socialista belga

Bruselas.—Se ha reunido el Congreso socialista belga, asistiendo un millar de delegados.

Acordaron discutir primero la política interior y después la internacional.

La evacuación de los franceses en Holanda

La Haya.—El Subsecretario del Interior de Francia y el Inspector general del mismo departamento han llegado con objeto de tomar medidas para facilitar la evacuación de los franceses.

Conferencia socialista internacional

Nauen.—A la oficina de la correspondencia, se ha informado de la inexactitud de la noticia de la convocación de la conferencia socialista internacional para el día 6 de Enero.
Madrid 29 á las 5
Portugal reclama el tonelaje torpedado
Lisboa.—El Gobierno de Portugal

reclamará en la conferencia de la paz [igual tonelaje] á Alemania, del que se le torpedó durante la campaña submarina.

Cumpleaños de Wilson

Londres.—El Presidente Wilson cumplió el 28 próximo pasado los 62 años de edad.

Wilson á Roma

Londres.—En la primera quincena de Enero, el Presidente Wilson realizará su viaje á Roma.

Extra alemanes y polacos

Nauen.—El día 27, en Posen se registraron sangrientos choques de alemanes y polacos.
Han sido libertados los directores de las minas de Haurborn.

Telegramas de Barcelona

Barcelona 29 a las 23

¿Que pasa en Alemania?—¿Ha formado Gobierno Liebknecht?

Berna.—Desde el viernes está esta capital incomunicada telefónicamente con Berlín.
La Agencia Suiza no ha recibido ningún telegrama de Alemania.
La Agencia Central ha dado una nota á la prensa que dice que el grupo «Spartacus» se ha apoderado del Gobierno, poniendo al frente del mismo á los socialistas de tendencia bolcheviki Liebknecht y Ladebaur.

La prensa de Berlín excita al pueblo á oponerse por todos los medios á la dictadura sangrienta que se prepara.

Noticias confusas de Alemania

Basilea.—En esta ciudad se recibe noticias muy confusas de Alemania.
Se habla de haber ocurrido graves sucesos en Berlín y de que el viernes último el grupo «Spartacus», protegido por la marina, después de algunas sangrientas colisiones, destruyó al Gobierno, formando otro presidido por Liebknecht.

Contra los autores de las matanzas armenias

Zurich.—Un telegrama de Constantinopla dice que el nuevo Gobierno ha resuelto que un Consejo de Guerra

castigue a los culpables de las matanzas de armenios.

Entre los principales acusados se cita a Enver, Talaat y Djemel, que están fuera de Turquía.

También se formula cargos contra el general alemán Liman von Sanders.

Wilson cumple 62 años

Londres.—El Presidente Wilson con motivo de cumplir 62 años ha recibido felicitaciones del Rey Jorge, del Gobierno y de otros jefes de Estado y de Gobierno.

Wilson irá a Roma

Roma.—Se ha fijado la venida del Presidente Wilson a esta capital para la primera quincena de enero.

Los ayudantes del ex-kromprinz regresan a Alemania

La Haya.—Los ayudantes del ex-kromprinz que le acompañaron al destierro han regresado a Alemania con permiso del Gobierno holandés.

LOS SUCESOS

de Portugal

Madrid 28 a las 17

Presos políticos.—Junta militar de Lisboa

Lisboa.—Continúan los interrogatorios a los presos políticos habiendo quedado en libertad 250 inculcados. La junta militar de Oporto ha decidido disolverse exponiéndose. En aquella capital reina tranquilidad.

Política

Madrid 29 a las 17

Regreso de Romanones

El Conde de Romanones, que se encuentra en Múdela, ha aplazado su regreso en Madrid hasta mañana.

Cotizaciones

Madrid 28 a las 17

Table with 2 columns: Instrumento and Precio. Includes items like Interior fin de tasa, Amortizable 5 p.%, Amortizable nuevo, Banco de España, etc.

De subsistencias

Madrid 28 a las 17

Rebaja de fletes

El ministro de Abastecimientos facilitó una nota en la que da cuenta de la reducción notabilísima que han sufrido los fletes.

Importación de vinos

Nuestro embajador en Londres comunica que se han expedido instrucciones para la importación de vinos de Noruega.

Circulación de la patata

Se ha dictado una circular dirigida a las juntas provinciales de subsistencias dejando sin efecto las prohibiciones y restricciones de la circulación de la patata siempre que vayan acompañadas de una guía.

Vapores con carga para España

En el ministerio de Abastecimientos nos comunican que han salido de New York para Cádiz y Barcelona los vapores «Roger de Lauria» y «Alcázar» con carga general, el vapor «Marqués del Turia» con balas de algodón y carbón, el «Jaime Llorca» con carbón, maquinarias y drogas.

Los Estados Unidos han puesto restricciones a la exportación de duelas, roble y fosfatos.

El pleito

de la autonomía

Madrid 28 a las 23 30

Besada se niega a formar parte de la Comisión.—Sus manifestaciones

El señor Gonzalez Besada se ha negado a formar parte de la Comisión extraparlamentaria que ha de entender en la cuestión de la autonomía.

Ha manifestado el expresidente del Congreso que a pesar de decir el conde de Romanones que solo llevaría su representación personal, ha entendido que no debía aceptar porque a él acudirían representaciones de intereses gallegos implicando acaso esto un cobijamiento en la exposición de sus ideas.

Añadió que en las Cortes expondrá su opinión sin cortapisas ni limitaciones, ni disimulos, reservando su opinión para el Parlamento y que así sirve mejor los intereses del país.

Agregó que esta actitud es exponiéndose y no se debe a ningún acuerdo previo.

Parece que a los conservadores les ha molestado la renuncia del señor

La actitud de los radicales y socialistas

Aunque los radicales y socialistas son opuestos a la aceptación de formar parte de la Comisión extraparlamentaria parece que la resolución definitiva será tomada como consecuencia de los acuerdos que se adopten en la reunión que celebre mañana la Mancomunidad.

Los reformistas rechazan formar parte de la Comisión.—Fundamentos de la negativa

A las cinco y media se reunió en el domicilio de don Melquíades Alvarez la Junta nacional del partido reformista, con objeto de tratar de la demanda hecha por el jefe del gobierno de que don Melquíades Alvarez y don José Pedregal entren a formar parte de la Comisión extraparlamentaria.

Se acordó por unanimidad aprobar las respuestas negativas y al mismo tiempo dar cuenta al país de las razones en que se funda su determinación, que son las siguientes:

1.º Que una Comisión de este género no ha de ser sino la sustitución y una suplantación del Parlamento y en ella habrá de mantener cada representante sus convicciones que se someten contra las prerrogativas de las Cortes privándolas indirectamente por este medio de discutir todas las garantías y la publicidad en asunto de tal importancia.

2.º Que por ser tan esencial el problema de la autonomía corresponde al Gobierno presentar la ponencia y aceptar íntegra la responsabilidad que de ella se deduzca.

3.º Que recientemente han hecho público su criterio del problema de la autonomía que es una de las grandes cuestiones políticas que va unida a todo proceso de renovación democrática que anhela el país y que por implicar modificación de la estructura del régimen debe resolverse en Cortes constituyentes y por entenderlo así dedicar el llamamiento a una labor estéril a sabiendas.

Teniendo ya acordada la negativa considera el partido que es innecesaria la asistencia de los señores Alvarez y Pedregal a la Asamblea de la Mancomunidad que debe celebrarse en Barcelona para tratar de esto mismo, pero no pudiendo olvidar que catalanistas y reformistas son coincidentes en el propósito de destruir las actuales organizaciones oligárquicas y en la opinión de que es urgente resolver las aspiraciones autonómicas, tienen en mucho en enviar con carácter de delegación especial a persona tan significativa y de calidad como don Luis Zulueta.

Se considera el fracaso de la Comisión

El «Heraldo de Madrid» comenta la creación de la Comisión extraparlamentaria y lo considera un gran fracaso debido a la tardanza en aplicar el remedio de solucionar la cuestión. En el ambiente actual no enoja la creación de la mencionada Comisión por haberse agudizado el problema.

Lerroux no asistirá a la Asamblea de la Mancomunidad

El jefe de los radicales señor Lerroux se ha excusado de asistir a la Asamblea de la Mancomunidad, pero ha dicho que suscribirá los acuerdos que se tomen, mientras no atenten a la unidad de la patria.

Las razones por las Lerroux renuncia a formar parte de la comisión extraparlamentaria

El señor Lerroux ha declarado sobre la comisión extraparlamentaria sobre la autonomía lo siguiente:

Personalmente soy opuesto a la comisión extraparlamentaria y mucho más a figurar en ella.

Primeramente: Porque no me ayengo a pertenecer al nuevo organismo con calidad extraparlamentaria, que me parece secundaria.

Segundo: Por estimar que el gobierno ha seguido un procedimiento erróneo al soslayar la cuestión, quedándose al margen del asunto sin formular ponencia alguna.

Tercero: Por tener lazos demasiado fuertes con Cataluña para comprometerme en una labor que considero inútil.

Como soy hombre de partido he dependido mi contestación de lo que aquel resolviera y acordara el Directorio del partido republicano. Ambos me dejan en libertad de acción, creyéndome en libertad de rechazar el puesto que se me ha ofrecido en la Comisión.

Ayer conferencé extensamente con el jefe de los socialistas don Pablo Iglesias, enterándome que su partido declinaba el figurar en la Comisión.

Mi decisión es inquebrantable. Por ello he suspendido mi viaje a Barcelona al recibir el telegrama del Presidente de la Mancomunidad señor Puig y Cadafalch rogándome la asistencia a la reunión del Consejo de la Mancomunidad.

No asisto porque se ejercería sobre mí, coacción que no tolero. La Mancomunidad no contó conmigo para adoptar los acuerdos de la Asamblea, pero ahora quieren que yo comparta con ellos las responsabilidades.

Creo que en la reunión del Consejo de la Mancomunidad no se tomarán acuerdos trascendentales, por necesitar el «referendum» de la Asamblea.

El señor Cambó pudo pedir en el Congreso la autonomía para todas las regiones, entonces hubiera encontrado un ambiente favorable.

Nombramiento oficial de la Comisión

La «Gaceta» publica una disposición designando a los que han de componer la Comisión extraparlamentaria que se reunirá en la Corte el 2 de Enero próximo para el estudio de la ponencia sobre el establecimiento del régimen de la autonomía regional y de las facultades que se ha de reconocer a los poderes regionales.

Barcelona 29 a las 20

Reunión de jefes de grupos políticos.—Actitud de los radicales y los reformistas

En la mañana de hoy se celebró una reunión de jefes de grupos políticos en el Palacio del Gobernador, donde se celebró la Asamblea de Parlamentarios.

Los reunidos ante la divergencia de criterios, pues los amigos de don Marcelino Domingo eran contrarios a actuar en la Comisión, mientras que otros grupos eran favorables, convinieron aceptar el acuerdo que se adoptase en la reunión que debía celebrarse por la tarde.

Barcelona 29 a las 22

Reunión de la Mancomunidad. Los catalanes no forman parte de la Comisión. Ratificación del plebiscito

La reunión celebrada en la Mancomunidad ha terminado a las siete y media, facilitándose una nota oficial que dice:

«Reunido el Consejo de la Mancomunidad de Cataluña con los parlamentarios catalanes, han sido expuestas las opiniones respectivas.

La mayoría del Consejo se ha mostrado favorable a que los catalanes asistieran a la Comisión extraparlamentaria a plantear los puntos fundamentales de la autonomía con la decisión de retirarse si en estos puntos no se llegaba a la coincidencia de voluntades.

Otra parte opinaba que no debían asistir por no haber esperanza de que los partidos rectificasen su criterio.

Ante la renuncia de muchos vocales, algunos de partidos de fuerza parlamentaria decisiva, todos los presentes han coincidido en que la Comisión extraparlamentaria resulta un organismo inadecuado y sus deliberaciones tarea inútil.

Por lo tanto, los reunidos han resuelto, por unanimidad, no aceptar los puestos que les habían sido designados en la Comisión y reafirmar la confianza en la unión de todos los catalanes para la implantación de la autonomía.

Han acordado: 1.º Convocar la Asamblea de la Mancomunidad con los senadores y diputados de Cataluña para someterles los acuerdos que presentará el Consejo para asegurar la inmediata implantación de la autonomía.

2.º Dirigirse a todos los Ayuntamientos de Cataluña, invitándoles a que, antes del 14 de Enero, ratifiquen el plebiscito solicitando la autonomía para Cataluña, expresen su adhesión a las bases para la autonomía presentadas al Gobierno y designe cada Ayuntamiento un delegado para una reunión general de Ayuntamientos de Cataluña que deliberará sobre el concurso que han de prestar los Municipios de Cataluña para asegurar la efectividad de los acuerdos de la Asamblea.

3.º Esta reunión tendrá lugar durante el mes de Enero.

Manifestaciones

Durante el acto de la reunión de la Mancomunidad algunos grupos han desfilado por la Plaza de San Jaime cantando «Els Segadors» y la Marsellesa.

Por la noche, ha sido repetido el canto en las Ramblas, sin que ocurrieran incidentes de importancia.

Barcelona 29 a las 22 30

Roig y Bergada renuncia a formar parte de la Comisión extraparlamentaria

El exministro señor Roig y Bergada ha declarado que renuncia a formar parte de la Comisión extraparlamentaria, por entender que su actuación sería inútil por la enorme disparidad de criterio con sus componentes.

Así lo ha comunicado al conde de Romanones.

Los acuerdos de la Asamblea de la Mancomunidad

Conocidos los acuerdos adoptados

Advertisement for Don José Borel y Burghart, Abogado. Faleció en Son Sardina el 28 del corriente a las once de la noche. HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS. A. R. I. P. Su afligida esposa, hija, hermano, hermano y hermana políticos y demás parientes, participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará mañana martes día 31, a las diez de la misma, en la parroquia iglesia de Son Sardina. No se invita particularmente. El Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión ó parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

Advertisement for Doña Cándida Fernandez y Perez DE MONTANER. Ha fallecido anoche a las doce menos cuarto. DESPUES DE HABER RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS. Q. H. P. D. Su afligido esposo Don Baltasar Montaner, Coronel de Ingenieros, sus hijos, hermanas, hermanos políticos, tíos, tías primos y demás parientes ruegan a sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se rezará en la iglesia de Santa Clara esta tarde día 30 a las tres y media, seguidamente la conducción del cadáver al cementerio, como también al funeral que se celebrará mañana en la misma iglesia a las diez y media. No se invita particularmente. El duelo se despiden en la Iglesia. Los Ilmos. Sres. Obispos de Mallorca y Lérida se han dignado conceder 50 días de indulgencias por cada misa, comunión ó parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

Advertisement for Don Rafael Torres Moranta, PROPIETARIO. Faleció en Son Metje de Valldemosa el 28 de corriente. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad. R. I. P. Su afligida esposa, hijas, hijos políticos (presente y ausente) hija política, hermano y hermanas políticas, nietos sobrinos, primos y demás parientes ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan al funeral que por su eterno descanso tendrá lugar el 31 del corriente, a las nueve, en la parroquia de dicho pueblo. El Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión ó parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

Noticias sueltas. Madrid 28 a las 17. La «Gaceta» de hoy publica las siguientes disposiciones: Fijando el cupo de la Armada para 1919 en 3.401 hombres. Anunciando que se ha prorrogado el convenio comercial entre España é Italia de 30 de marzo de 1914. Distribución de premios. Por la tarde se han reunido en el ministerio de Hacienda la junta de directores generales encargada de distribuir los premios a los funcionarios que se han distinguido desde 1.º de enero. Nuevo Palacio de Comunicaciones. La oficina central telefónica interurbana funcionará en el nuevo Palacio de Comunicaciones. Tranquilidad. El subsecretario de Gobernación ha manifestado esta tarde que no ocurre novedad, reinando tranquilidad absoluta. Contra un tentente de la Benemérita. Dicen de Langreo que los elementos obreros de varios pueblos han acordado pedir el relevo del teniente de la Guardia civil de aquel puesto antes del día 3 del próximo enero. Si

ACADEMIA TORRES. Carreras militares, Escuela Naval, Artillería, Ingenieros de la Armada. DIRIGIDA POR DON ANTONIO TORRES BESTARD, CAPITAN DE INFANTERIA. Auxiliado por Jefes y Oficiales del Ejército y Armada. NUMERO DE APROBADOS ULTRIO CURSO, 30. Núm. 1, Infantería.—Núms. 5 y 6, Escuela Naval. Los alumnos estudian en la Academia bajo la inspección del Profesorado. Para detalles pidanse reglamentos. INTERNOS:— MEDIOINTERNOS:— EXTERNOS. Piamonte, núm. 7—Madrid. no se accede a lo solicitado, declararán la huelga general. Después de ser bendecida la aureola destinada a la imagen de la Virgen costada por suscripción popular. Retorno a Risa. En el Censo Autonómico de Dependientes se celebró una sesión dedicada a Risa, con motivo de ser hoy el aniversario de su fusilamiento. El acto se ha visto concurrido. BUXAREU. Baleares fuera de Baleares. Barcelona 29 a las 22 30. A incorporarse. Ha marchado a incorporarse a la Comandancia de Caballería de Mallorca, el capitán Gabriel Seguí. QUESPONSAL. Tip. de Amengü y Muntaner.